

## 筑牢经济发展 安全线

## 六保 系列述评之保粮食能源安全

新华社记者 刘羊旸 王立彬

日前召开的中央政治局会议强调保粮食能源安全。民以食为天，能源被喻为工业的粮食。保粮食能源安全，对统筹推进疫情防控和经济社会发展至关重要。新冠肺炎疫情发生以来，各地各部门全力保障粮食能源安全，扎实做好粮油市场保供稳价工作，全国粮油市场稳定有序，煤电油气等能源得到较好保障，为经济社会发展筑牢安全线。

粮食能源领域复工复产势头良好

3月30日，中石化西北油田部署在塔里木盆地的重点探井——顺北52A井获得油气突破，日产原油150吨、天然气5.9万立方米，展现了良好的勘探前景。

疫情发生以来，西北油田积极克服物资设备运输不畅、人员返岗难等问题，有力推动油田各领域复工复产。目前，油田复工复产率达100%，各项工作基本进入正轨，一季度油气产品实现全产全销。

今年一季度，我国能源领域战疫情促生产，复产增产势头良好，能源进口增长较快，能源供应充足，为抗击新冠肺炎疫情和恢复生产生活秩序提供了坚实保障。国家统计局能源统计司司长刘文华说。

数据显示，一季度，我国规模以上工业能源生产总体平稳。原煤生产快速恢复。各地积极推进复工复产，山西、陕西等原煤主产区和主要原煤生产企业已基本复产达产，全力保障

了原煤供应。一季度原煤产量8.3亿吨，同比下降0.5%，接近上年同期水平。油气生产保持较快增长。油气生产企业加大供应力度，积极释放优质产能。

同时，粮油企业复工复产有序推进。截至4月1日，37家粮油保供协作机制重点加工企业已全部开工，小麦日加工能力达46.5万吨，稻谷日加工能力达48.7万吨。

多措并举保障粮食能源稳定供应

为解决农民受疫情影响可能出现的无法及时售粮问题，国家将东北地区执行的稻谷最低收购价政策期限延长了1个月。截至3月31日收购期结束，中储粮累计完成中晚稻最低收购价收购2208万吨，较上年度增加35万吨。

目前中储粮集团公司管理的中央事权粮食库存充足，特别是近些年通过执行小麦和稻谷最低收购价政策，使得国家在常规的中央储备粮之外，还掌握了相当数量的政策性粮食库存，我国确保口粮绝对安全有充足的家底。中储粮集团新闻发言人申雷海说。

经过多年发展，我国形成了中央储备和地方储备协同运作、政府储备和企业库存互为补充的粮食库存体系，粮食总库存处于历史高位，特别是小麦、稻谷库存均能满足1年以上的消费需求，成为应对突发事件、市场保供稳价的安全防线。

各地粮食和物资储备部门成立粮油供应应急保障小组，完善工作机制，细化应急预案，加强协调调度。湖北与湖南、河南、安徽、江西等建立了粮油供应联动保障机制。

国家发改委国民经济综合司司长严鹏程表示，目前，我国粮食储备十分充裕，全国成品粮油市场供应充足、运行平稳，价格总体稳定。

在保障全国能源稳定供应方面，国家能源局成立工作专班，协调和调度能源供应，同时建立能源保障、能源企业复工复产、重大问题协调工作机制，及时分析研判煤电油气等各个领域的供应能力、需求状况以及存在的问题。此外，还通过分领域细化保供措施，压实保供责任、加强安全生

产等措施全力做好能源稳定供应。

为保障疫情期间的能源需求，我国在积极推进国内能源企业复产增产的同时，继续增加能源进口。根据海关总署快报数据，今年一季度煤炭进口高速增长，原油、天然气稳定增长。

全力提升粮食能源安全保障能力

4月中旬，中石化宣布，探明储量超千亿立方米的威荣页岩气田开发建设已全面铺开，项目建成后年产能30亿立方米，相当于1600万个家庭的年用气量。

日前，中石油吐哈油田东储1-6H开钻，标志着我国西部储气库群

吐哈油田温吉桑库群拉开建设序幕。项目建成后，将与有关储气库等

共同构成200亿立方米的西北储气中心，可保障新疆和西气东输管道沿线城市供气安全，并进一步提高我国西部天然气通道的安全保障能力。

随着能源基础设施投入的不断加大和产能的不断提高，我国能源安全保障能力将进一步提升。中国石油大学教授刘毅军表示。

居安思危，安不忘危。全球化时代下，仍要紧绷粮食安全和能源安全之弦，全力抓改革、补短板、强监管，做好生产流通、保供稳价各项工作，大力推动粮食能源高质量发展，确保老百姓的米袋子货足价稳，确保煤电油气安全稳定供应。

近日，国家发改委等五部门联合印发《关于加快推进天然气储备能力建设的实施意见》，加快推进储气基础设施建设，提升天然气储备能力。国家能源局积极推进天然气、电力、煤炭等各类能源的联保联供。同时，我国将进一步加大粮食生产政策支持力度，米袋子省长负责制将不断压实。

面对新情况新形势，我们有信心、有底气、有条件、有能力应对风险挑战，解决好中国人的吃饭问题，把中国人的饭碗牢牢端在自己手里。国家粮食和物资储备局有关负责人表示。

新华社北京4月23日电

## 国内首家 平疫两用医院在湖北荆州开建

新华社武汉4月23日电（记者熊琦）湖北省荆州市公共卫生中心工程23日开工建设，这将是国内首家平疫两用综合型医院，也是新冠肺炎疫情发生以来，湖北开工新建的首个公共卫生体系项目。

荆州市公共卫生中心项目总建筑面积11.5万平方米。一期工程主要包括门诊急诊楼、住院楼、医技楼、行政后勤楼、生活辅助楼，床位达1000张，其中传染病楼床位300张，预计于2020年底建成。二期将建设综合专科楼，设计床位1000张。

该中心按照平疫结合的原则开展规划设计和建设，除规划有独立的传染病楼外，所有综合诊疗区域均按传染病三区两通道进行设计建设，随时可实现医患分流、洁污分流。

在日常医疗业务工作中，该中心定位于三甲医院，主要收治危急重症、疑难杂症等病患，将采用5G等现代化信息技术，实施多学科联合诊疗和远程协作诊疗。在突发公共卫生事件出现后，该中心将按照应急响应级别，启动相应病区收治各类重症患者。

据介绍，这个公共卫生项目建成后，将提高荆州市应急处置能力，缓解当地医疗资源紧张局面，在预防疾病、健康教育、传染病及突发重大公共卫生事件的预防处理等方面发挥重要作用。



4月23日，在山东省临沂市郯城县郯城街道汉唐花卉基地，李丽梅通过直播向顾客介绍花卉。通过网店和直播销售，她平均每天可完成700个左右的花卉订单。

如今，直播带货的新模式被越来越多的消费者所接受，各地商家纷纷通过这种新型模式进行推销，为自己的产品拓宽销路。

新华社发（张春雷 摄）

## 扶持中小微企业再加码 输血减负 政策加速落地

新华社记者 吴雨 屈凌燕 郑钧天

新冠肺炎疫情发生以来，中小微企业受到较大影响。日前召开的国务院常务会议又出台新举措，促进加强对小微企业的金融服务，减轻小微企业和个体工商户房租负担。

当前，各地各部门在积极推进各项政策落地，帮助中小微企业输血减负，提高中小微企业生存和发展能力，对冲疫情影响、渡过难关。

助力金融机构提升服务小微企业能力

疫情影响下，不少中小微企业资金周转困难，一系列加大信贷支持、降低融资成本的金融政策陆续出台。这些政策举措能否真正落地，离不开基层银行的具体执行。

一边要帮助小微企业低成本融资，一边要考量自身资金成本、风险缓释等现实问题，银行放贷压力陡增。不过，随着国家出台一系列政策给金融机构支持小微企业松绑，我们下一步加大对小微企业信贷支持更有动力。中信银行深圳分行普惠金融部总经理王乐说。

21日召开的国务院常务会议确定，将普惠金融在银行业金融机构分支行综合绩效考核指标中的权重提升至10%以上，鼓励加大小微微信贷投放。同时，将中小银行拨备覆盖率监管要求阶段性下调20个百分点，释放更多信贷资源，提高服务小微企业能力。

国家金融与发展实验室特聘研究员董希淼表示，这些举措有助于将普惠金融政策在基层机构落实落细，是

逆周期动态调节和差异化管理的体现。

疫情发生以来，国家在金融、财税、深化放管服改革等方面出台一系列措施：向企业发放低利率贷款、贷款本息实行延期、减免增值税、减免社保费、缓缴住房公积金、取消妨碍复工复产的不合理规定。这些举措对支持中小微企业复工复产、为企业输血减负起到了积极作用。

专家表示，中小微企业是经济活力的源泉，也是吸纳就业的主体。中小微企业受疫情影响大，越是这个时候，越要加强政策支持、优化营商环境，为企业雪中送炭。

从复产有心无力到闯关信心增强

随着全面复工复产，工资、租金、利息等刚性支出加大了中小微企业现金流压力，而不断加码的政策措施，正让越来越多企业享受到实惠。

今年前两个月销售收入下滑三成，资金回笼大幅减少，现金流压力增大让企业恢复生产心无力。正大青春宝药业有限公司税务主管丁锐文告诉记者，此时企业享受了缓缴税费等优惠举措，大大缓解了资金压力，也坚定了企业信心。

今年2月以来，全国已有5.1万户纳税人办理了延期缴纳税款。疫情发生以来，国家先后出台的5批23项税费优惠政策中，不少政策聚焦于小微企业和个体工商户。

同样感觉压力减轻不少的，还有

南京糖点团食品有限公司负责人马杨青。疫情发生后，门店一度无法营业。没有收入，房租和人工成本却要支付，这让我们资金链雪上加霜。马杨青介绍，去年底企业从中信银行办理了一年期按月付息的流动资金贷款，近期中信银行主动推迟收取3月至6月的贷款利息，缓解了企业流动资金压力。

在金融监管部门引导下，越来越多暂时遇到困难的中小微企业得到了临时性延期还本付息安排。截至3月底，已有约8800亿元企业贷款本息实行延期。

眼下，房租也成为不少小微企业经营的拦路虎。复工后销售还未恢复之前水平，约占运营成本一半的店铺租金，一度成为我们经营面对的最大压力。

龙湖上海闵行天街内一家特色饮品店的经营者告诉记者，不久前龙湖集团宣布对旗下商场的所有商户租金费用减半，这减轻了企业部分经营压力，也增强了走出困境的信心。

目前，北京、上海、天津、江苏、山西等地都在积极落实减免租金政策。从中央到地方，政策组合拳连连出台，着力帮扶中小微企业从复产有心无力到闯关信心倍增。

小微企业期盼政策落实、再出新招

在一些企业松了一口气的同时，仍有不少中小微企业资金周转困难、经营面临困境，渴望得到更精准而有力的支持。

金融监管部门要求银行加大对中小微企业的信贷支持，但我们非但没有拿到新增贷款，还差点被银行抽贷1000万元。苏州一家珠宝企业负责人告诉记者，我们这样的企业一旦现金流断裂，很难生存。

各地各部门已出台不少帮扶政策，现在是抓落实阶段。复旦大学世界经济研究所副所长孙立坚认为，政策效果开始显现，但仍有企业反映感受不明显。这可能是政策针对性不足，也可能是一些企业因不了解政策没有及时申请，还可能是落实政策工作不细致、服务能力没跟上。

一些中小微企业期盼获得新举措支持。浙江绍兴市一家速冻蔬菜出口企业负责人告诉记者，受全球疫情蔓延影响，海外采购商要求暂缓发货，导致库存压力大增。现在物流、仓储成本高涨，希望政府部门能针对物流、仓储出台优惠补贴政策，支持企业扛过去。

一些受访的企业负责人表示，希望加大政策力度，着力解决招用工难、产业链配套难、物流运输难等问题，助力提高复工复产水平；同时大力启动国内消费市场，恢复市场信心。

北京大学汇丰商学院教授肖知兴认为，在制定帮扶中小微企业政策时，一方面要增强普惠性、扩大覆盖面，另一方面要量身定制、精准施策。在帮助企业渡过难关的同时，注重提高其生存和发展能力。

新华社北京4月23日电

## 中央指导组：持续加强常态化疫情防控 全面推进复工复产达产

新华社武汉4月23日电（记者胡浩、赵文君）目前，湖北省、武汉市各区县全部降为低风险地区。连日来，中共中央政治局委员、国务院副总理、中央指导组组长孙春兰率中央指导组赴黄石市、武汉市调研，强调深入贯彻习近平总书记在中央政治局会议上重要讲话精神，落实中央应对疫情工作领导小组部署，抓细抓实常态化疫情防控，稳步推进生产生活秩序全面恢复。

在考察黄石制药企业、磊山湖养殖基地、园博园时，孙春兰强调，湖北省经济发展受疫情影响较重，要坚决贯彻习近平总书记“两手抓、两手硬”的重要指示精神，进一步加大政策支持力度。要完善消费政策，扩大居民消费。帮助做好小龙虾、春茶、香菇等应急农产品销售。加快落实减税降费、降低融资和用能成本等政策，帮助企业渡过难关，推动产业链上下游同步复工复产。

## 人社部：我国疫情防控急需的相关职业短缺程度加大

新华社北京4月21日电（记者王优玲）人力资源和社会保障部21日发布《2020年第一季度全国招聘求职100个短缺职业排行》，公布了人力资源市场供求关系较为紧张的招聘、求职需求职业岗位信息。排行显示，疫情防控急需的相关职业短缺程度加大，内科医师、医用材料产品生产工、缝制机械装配调试工、药物制剂工、裁剪工等5个职业新进排行。

排行显示，制造业职业需求仍然偏紧。通信系统设备制造工、机修钳工、电子专用设备装调工、冲压

工等15个职业短缺程度加大，这与春节农民工返乡及受疫情影响无法按时返岗等因素相关。此外，家政服务员、房地产经纪人、收银员等3个职业退出前十，快递员由上期第13位跃居本期排行第2位，营销员连续三期稳居第1位。

此外，餐饮、酒店、住宿、交通等行业职业短缺程度缓解，中式烹调师、采购员、道路客运汽车驾驶员、客房服务员、后勤管理员、收银员、汽车维修工等15个职业排位下降明显。

## 湖南生猪产能持续恢复 预计今年出栏4200万头

新华社长沙4月23日电（记者周勉）记者从湖南省农业农村厅了解到，湖南生猪存栏量已连续6个月呈增长趋势。随着一批高科技规模化养殖场的陆续投产，预计2020年全省生猪出栏量将达到4200万头。

湖南省农业农村厅、财政厅等部门已联合出台相关规划，积极引导生猪养殖企业加快产能恢复。湖南佳和农牧股份有限公司从去年10月开始，除了加快原有项目建设外，还在全省新租50个空场扩产，预计今年生猪出栏量可达300万头，同比增加50%。湖南新五丰股份有限公司推广模块化养殖，比传统养殖方式减少80%的污水排放量。

恒温棚舍、自动投料机、体温红外遥感监测……湖南天心种业股份有限公司益阳猪场已实现高度自动化，过去一栋猪舍需要2个人管理，如今只需要1个人。湖南天心种业股份有限公司董事长万其见介绍，由于高科

技猪场抵抗疫病风险和降低成本的能力越来越强，公司今年又新签约了10个养殖项目，预计能增加105万头出栏量。

湖南湘村高科农业股份有限公司在邵阳县的第三期项目预计今年6月竣工投产，建成后年生猪出栏量将达15万头。这个猪场同样采用全自动化饲养系统，一人一舍模式下，1个员工可饲养3000头生猪。邵阳县还通过公司加农户、托管租赁、入股加盟等方式，带动中小养殖户增养补栏，目前全县共有生猪养殖场199个，生猪总存栏近20万头。

截至今年3月底，湖南已开建规模在万头以上的生猪养殖场267个，总投资近180亿元，建成后可新增能繁母猪68万头，新增生猪出栏量1200万头以上。湖南省养猪协会会长刘艳书表示，湖南生猪产能恢复比预计更快，今年生猪价格将进一步回落。

## 26日晚将出现“双星抱月”奇特天象

新华社天津4月24日电（记者周润健）天文专家介绍，如果天气晴好，4月26日晚，我国公众将有幸欣赏到“双星抱月”这一奇特天文现象。

天文教育专家、天津市天文学会理事赵之珩介绍说，26日日落后不久，金星如一盏指路明灯悬挂在西北方天空，惹人注目；在金星下方不远处，有一颗橙红色的星星，这是恒星毕宿五。双星仿佛镶嵌在天幕上的两颗宝石，一白一红，一明一亮。

随着夜幕降临，一弯蛾眉月将闪亮登场，并在晚8时左右，停在金星和毕宿五之间，形成“双星抱月”的

## 国家发展改革委：易地扶贫搬迁已实现入住947万人

新华社北京4月23日电（记者安蓓）国家发展改革委23日宣布，截至3月底，全国累计建成易地扶贫搬迁安置住房266万余套，实现搬迁入住建档立卡贫困人口947万人，搬迁入住率达99%。

据介绍，河北、内蒙古、吉林、安徽、福建、江西、山东、河南、广西、贵州、甘肃、青海、宁夏、新疆等省份已全面完成搬迁入住。各地已拆除旧房182万套，拆旧率88%，已为超过900万建档立卡搬迁人口落实后续扶持措施，89%的有劳动能力的搬迁家庭实现一人及以上人口就业。截至4月中旬，26个安置区配套设施扫尾工程和132个已开工的大型安置区教育医疗设施补短板项目均已全部复工。

国家发展改革委有关负责人表示，将进一步聚焦搬迁群众就业和后续产业发展，加大后续扶持工作力度，确保搬迁群众稳得住、有就业、逐步能致富。